屯垦戍边65年, 两万山东女兵无怨无悔

重回十七岁 还要去新疆

65年前,两万多名山东女兵响应祖国号召,投身到巩固边疆、建设边疆的滚滚洪流中,她们和男兵一起,住地窝子、喝涝坝水,不论冬夏,扛起农具开荒生产,成为屯垦戍边、安定边疆的重要力量,更是当之无愧的新中国第一代"军垦母亲"。7月12日-17日,本报记者跟随山东省互联网传媒集团组织的采访团,赴新疆生产建设兵团第十二师对山东女兵进行了采访。

文/片 本报记者 宋磊

当年到新疆 历时两个月

7月13日下午,在新疆生产建设兵团十二师二二二团,82岁的宫翠英见到山东老家来人看望,不断地拍着双手,眼中含着泪花,"老家来人了。"满头白发的宫翠英激动不已,握着老家人的手久久不愿放开。从1952年进疆至今,像宫翠英一样把一生都奉献在新疆和兵团的山东女兵,在65年间回山东老家的次数屈指可数。

1952年,解放军部队到山东招女兵,年仅17岁的宫翠英从小向往革命,从莱阳老家跟随大部队一路乘坐火车西行入疆。由于当时火车只通到西安,宫翠英和一车姐妹从西安坐军车开赴新疆,在路上吃了

不少苦,历时两个多月才到达 乌鲁木齐。

据悉,当年进疆的山东女兵,如今大多已经离世,据不完全统计,目前健在的山东女兵约有3000人,年龄也多在80多岁。《齐鲁巾帼在兵团》中提到,新疆生产建设兵团成立前后,以参军或支边名义招收的山东女兵占全国的三分之一,共有两万多人,绝大多数人留在兵团各师团连。

晚上冻得睡不着 靠扫雪来御寒

宫翠英说,当年她被分配到了阿勒泰富蕴县。"冬天零下四五十度,经常刮大风下大雪,我们住的地窝子,往往是晚上关好地窝子的门,早晨就被大雪盖住打不开了。"

同样来自莱阳的薛德芬也被分配在了阿勒泰地区,她说:



山东女兵薛德芬在介绍老照片上的故事。

"我在哈密劳动时,冬天经常把脸冻破,脓水直往下流。" 兵团十二师二二一团退休工人 唐翠英说,那时候几乎没有没 干过的活,开荒、挖芦苇荡、种树、修路、修水渠……"怀孕了 我挺着大肚子走好几里路去劳动,都是提前上工,从来没有因 为自己的事提前下班过。"二二 一团退休工人程俊芝说:"那时 候在哈密睡大通铺,晚上冻得 睡不着觉就起来扫雪御寒。"

年轻的山东"90后" 通过西部计划来新疆

在屯垦成边的过程中,这些山东女兵要开荒、犁地、背石头、住地窝子、喝涝坝水……虽然吃过不少苦头,但是她们却从来不后悔翠引已的选择。年过八旬的宫翠英就说,"假如能重新回到17岁,我还是要当兵,还是要到新疆!"

由于山东女兵们在各条战 线上的忘我奉献,使得兵团里 一提到山东姑娘就竖起大拇 指,这些山东女兵说得最多的 一句话就是"我们没给山东人 丢脸"。在兵团中,有这样一句 话来形容山东女兵:"献了青春 献终身,献了终身献子孙。"以 此来表达对山东女兵无私奉献 精神的敬意。

如今,一批批的山东援疆 干部来到新疆、来到兵团,继承和发扬着山东女兵的援疆干部。山东每一批援疆干部物馆接 去石河子的兵团军垦博物馆接 受洗礼和军训,省商务厅援疆 干部张鹏说:"那时候老前辈们的确太艰苦了,艰苦到我们这 代人根本无法想象。补得无法 再补的衣服、住的地窝子…… 让我终生难忘。"

还有更年轻的山东"90后",通过西部计划也来到新疆。"90后"大学生吕伟华2013年毕业于聊城大学,当年抱着对新疆的好奇和向往来到兵团,通过4年来对兵团精神和山东女兵精神的了解,吕伟华已经深深爱上兵团这片土地,并准备扎根兵团,在这里奉献青春。

在不久前发布的世界500强名单中,山东能源集团2016年度营业收入29298.6百万美元,位列第372位,比去年的426名提升了54位,连续六年跻身榜单,为我省国有企业中唯一入榜企业。今年上半年,实现营业收入1648亿元,实际经营利润98.7亿元,资产总额2970亿元,位居山东省管企业第一位。在董事长李位民看来,山东能源能取得这样的成绩,离不开"双创"两个字。

山能临矿集团在澳大利亚昆士兰州博文盆地有四个煤炭项目,目前, 高耸的地质钻机正在日夜忙碌着。(资料片)

上半年营收破千亿,位居山东省管企业首位 山东能源的"双创"转型路

本报记者 张玉岩 实习生 李婷 熊玮琪

从挖掘"地下" 到开采"云端"

前段时间,莱芜裕如工贸有限公司急需一万吨动力煤,在齐鲁云商电商交易平台发布求购信息不久,河北一家到10 在线"摘牌"供货。不到10 不可有限公司。自去年12 月12日试运营至今,齐鲁云商12日试运营至今,齐鲁云商12日式运营至今,齐自营和12 自己实现线上订单总额194.6亿元,订单总量 4109.7万吨,总用户546家。齐鲁云平台、总用户546家。齐鲁云平台、总用户546家。齐鲁云平台、发展数转型发展的重要平台。

山东齐鲁云商物资交易有限公司的前身是鲁中煤炭交易中心,2016年,进行股权改造,成为由山东能源淄博矿业集团有限责任公司(51%)、淄川区人民政府(39.2%)、山东坤升控股有限公司(9.8%)共同持股的混合所有制公司,公司注册资本同步增加至10000万元。

短短半年时间,齐鲁云商平台就已经盈利200多万。齐鲁云商董事长,总经理王德龙说:"都说做平台烧钱,而齐鲁云商刚刚上线半年,就已经开始赚钱了。"目前,齐鲁云商的收入还主要来自物流和金融。"现在

还在起步阶段,平台有交易服务、物流服务、金融服务还有数据服务的功能,这就延伸了我们的产业链条,通过服务来增值。"

医养结合也是 转型重要方向

齐鲁云商平台正逐步形成 集电商交易、物流配送、金融服 务、数据分析为一体的生态圈。 未来,依托平台运营积累的海 量数据资源,可以做数据储存、 数据挖掘、需求分析、精准营 销、价格预测、物流优化等应用 服务,实现数据价值的共享和交 换。"齐鲁云商成功的关键在数 据。"王德龙说,齐鲁云商是山东 能源集团培育的新业兴态之一。

除了打造"互联网+煤炭" "物联网+物资"等新模式,山 东能源集团还将医养结合作为 转型的重要方向,在章丘市规 划建设生态养老小镇;该集团 控股的新华医疗公司已成为全 国最大的消毒灭菌、放射诊疗、 制药装备生产企业。

改建国有资本投资公司以来,山东能源立足大能源、大金融、大服务"三大产业",煤电化、医地养、产融投"三大一体化产业"协同发展。此外,为了拓展"双创"空间,山东能源又搭建形成装备制造、医疗健康、售电、置业和投资公司5家产业运作平台,实施完成内部装

备制造资源、房地产资源、医疗资源整合重组。

为创业职工"兜底"鼓励矿工自主创业

随着供给侧结构性改革深入推进以及去产能、除"僵尸"等工作开展,能源集团需要冒分流人员数量激增,安置任务异常繁重。有些员工因技能不足而不敢创业,山东能源就面向市场需求,先后举办57期月嫂、电商、家政、去产能青工转岗再就业技能培训班,培训人员3100余人次,为煤炭企业转岗分流职工进行培训。

同时,集团也在开拓新的创业岗位。一方面,老区资源枯竭、人员必须转移。为了解决这个问题,山东能源各权属企业自2002年就开始实施"走出去"发展战略,鼓励煤矿工人外出寻找、占有和开发资源,打造了内装古上海庙、新疆伊犁、陕西彬长等多个煤炭基地,并在澳洲占有资源40亿吨。目前,省外产能已占到集团总产能的45%,省外境外从业人员超过2.7万人。

另一方面,由于集团存在 "一煤独大"的结构性短板,这 就需要延长煤炭产业链条。集 团正推动煤电、煤气、煤化一体 化发展,几个电厂已获得核准, 成立重型装备公司,发展矿山 装备制造业,目前已接纳了职 工8221人。